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Accendiamo Lorenzo Lotto 

in occasione di BergamoScienza 2011

Bergamo, 1 – 16 ottobre 2011

(30 settembre 2011) Proseguono le iniziative di Terre di Lotto, il progetto di valorizzazione territoriale dedicato a Lorenzo Lotto, che segue alla grande retrospettiva sull'artista che si è svolta alle Scuderie del Quirinale (Roma, 2 marzo - 12 giugno 2011): in occasione di BergamoScienza 2011 in programma tanti appuntamenti per approfondire le vicende storiche che hanno condotto il Maestro veneto in terra bergamasca, comprendere le corrette tecniche di conservazione di un'opera d'arte e sperimentare un'innovativa modalità di percezione delle opere grazie all'applicazione dei più avanzati sistemi di illuminazione. 

Terre di Lotto ha infatti promosso uno sperimentale intervento di lighting design,  che integra i più recenti sistemi di illuminazione a LED con approfonditi studi di fisica ottica e con le più innovative teorie elaborate nell'ambito delle neuroscienze e della neuro-estetica: grazie, in particolare, alla “teoria dei neuroni a specchio” i colori sono visibili in tutta la loro ricchezza ed emergono perfino le suggestioni tridimensionali che l'artista ha dipinto. Gli impianti, sviluppati appositamente da Targetti Sankey per le opere di Lorenzo Lotto esposte alle Scuderie del Quirinale, sono in seguito conferiti a titolo gratuito e permanente alle chiese che le custodiscono.

Dal 1 al 16 ottobre in mostra presso la sede del Credito Bergamasco (Largo Porta Nuova, 2 – Bergamo) alcune delle più significative opere bergamasche di Lotto – il Polittico di Ponteranica, la Pala di Sedrina, le predelle della Pala di San Bartolomeo e la Sacra Famiglia con Santa Caterina – che saranno rivelate sotto una nuova e inattesa luce dopo oltre un biennio di intensi lavori di restauro e conservazione sostenuti generosamente dalla Fondazione del Credito Bergamasco, in collaborazione con la Soprintendenza di Brera. La mostra sarà aperta tutti i sabati dalle ore 14.00 alle ore 21.00, con visite guidate gratuite alle ore 14.00, 15.30, 17.00, 18.30, 20.00, e tutte le domeniche dalle ore 11.00 alle ore 20.00, con visite guidate gratuite alle ore 11.00, 14.00, 15.30, 17.00 e 18.30. 

All'esposizione si affiancheranno, sempre al Creberg, momenti di approfondimento sulle opere e sulla figura di Lorenzo Lotto: venerdì 7 ottobre alle ore 17.00 l'incontro “Nuova luce e nuovi restauri per Lotto”, nel corso del quale i restauratori e i lighting designer illustreranno le tecniche di conservazione delle opere e l'intervento di illuminazione; sabato 8 ottobre alle ore 17.45 la conferenza “Tra emozioni e realtà: i paesaggi di Lotto” con il prof. Giovanni C. F. Villa (curatore della mostra romana e del progetto Terre di Lotto), che affronterà la vicenda umana di Lorenzo Lotto mettendo a confronto i dettagli dei dipinti e le analisi riflettografiche.

Le affascinanti interconnessioni tra arte e scienza saranno oggetto di altri due importanti appuntamenti, in programma sabato 15 ottobre presso l'Auditorium (Piazza della Libertà, Bergamo): 

alle ore 10 “La Pala di San Bernardino: un discorso per immagini”, esperienza di animazione visiva per scolaresche di primo e secondo grado, a cura di Daria Tonzig; 

alle ore 18, in concomitanza con le celebrazioni per l'Anno Internazionale della Chimica, la conferenza “La chimica della luce, la chimica di Lotto!” con il prof. Paolo Manzelli, ordinario di chimica fisica all'Università di Firenze e Presidente di EGO-CreaNet/LRE. Nel corso dell'incontro si tenterà di dare una risposta a cosa accade nel nostro cervello quando la luce entra in contatto con i pigmenti di colore che compongono un dipinto: in base alle ultime scoperte scientifiche, infatti, ciò che percepiamo non corrisponde esattamente alla realtà, ma è frutto di un'elaborazione delle percezioni sensoriali messa in moto dal nostro sistema neurologico; un ruolo particolarmente importante è svolto dai “neuroni a specchio”, responsabili delle reazioni emotive dell'osservatore di fronte alla tavolozza cromatica scelta dal pittore. Gli architetti Francesco Iannone e Serena Tellini, insieme al prof. Giovanni C. F. Villa, daranno il loro contributo portando l’esperienza di progettazione delle nuove fonti luminose a LED, capaci di creare un forte impatto neuro-estetico, e utilizzate per la mostra alle Scuderie del Quirinale e per le opere dell’artista custodite stabilmente nelle chiese. 

Con Terre di Lotto il Ministero per i Beni e le Attività Culturali, le Scuderie del Quirinale, il partner istituzionale Regione Marche, il curatore della mostra Giovanni C. F. Villa, la società ComunicaMente e alcuni grandi protagonisti del finanziamento delle attività culturali del Paese – BNL Gruppo BNP Paribas, ENEL, Il Gioco del Lotto, Targetti Sankey – da oltre due anni si sono uniti per sperimentare una nuova modalità: consentire a una mostra di vivere oltre i cento giorni della sua esistenza, dando concretezza duratura agli investimenti e proponendo un nuovo modo di tutela attiva dei capolavori di un artista creando così un “volano” per la valorizzazione dei territori attraverso l’attrazione di risorse e una nuova attenzione al patrimonio artistico nella sua contestualizzazione.

A una prima fase che ha interessato lo studio e restauro delle opere e che ha contribuito alla realizzazione della mostra alle Scuderie del Quirinale, segue ora la restituzione delle opere ai territori e il concreto avvio del progetto con il completamento dei restauri, la pubblicazione di volumi e supporti a stampa destinati al pubblico, la realizzazione di  spettacolari illuminazioni e la predisposizione di un ricco calendario di eventi. A questi si affianca la creazione di itinerari culturali lotteschi permanenti, realizzati in collaborazione con F.A.I.- Fondo Ambiente Italiano, Gambero Rosso e i tour operator locali, che intendono favorire la scoperta del patrimonio non solo artistico ma anche paesaggistico, storico ed enogastronomico dei luoghi in cui Lorenzo Lotto ha lasciato meravigliosi capolavori. 

Contributi video, informazioni sul progetto, sulle iniziative in programma e sugli itinerari turistici sono disponibili sul sito internet www.lorenzolotto.info e sulla fan page di Facebook http://www.facebook.com/pages/Terre-di-Lotto/172055402860377 

Per informazioni sul Festival BergamoScienza: www.bergamoscienza.it 
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