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Lorenzo Lotto a Venezia

presentazione del volume Lorenzo Lotto in Veneto (Silvana Editoriale)

e

accensione dell’innovativo impianto di illuminazione per l’Elemosina di Sant’Antonino

Giovedì 29 settembre 2011 - Museo Diocesano di Venezia

Chiostro di Sant'Apollonia, Castello 4312

(29 settembre 2011) Proseguono le iniziative legate alla riscoperta e all'approfondimento delle opere di Lorenzo Lotto nell'ambito del progetto Terre di Lotto, che segue alla grande retrospettiva sull'artista alle Scuderie del Quirinale (Roma, 2 marzo – 12 giugno 2011): il già nutrito calendario di manifestazioni e incontri si arricchisce di un ulteriore importante appuntamento, giovedì 29 settembre, in occasione del convegno IlluminAzione. Luce e chiese, promosso dal Patriarcato di Venezia con il patrocinio della Pontificia Commissione per i Beni Culturali, in continuità con la proposta della 54° Biennale d'Arte Internazionale 2011. 

Il convegno, dedicato al tema della luce in rapporto alle chiese e all'arte da esse ospitata, si svolge presso il Museo Diocesano di Venezia (Chiostro di Sant'Apollonia, Castello 4312) e riserva un'attenzione particolare al tema delle nuove tecnologie per l'illuminazione delle opere d'arte nei luoghi di culto.

L'argomento sarà oggetto di discussione dell'incontro Illuminare l'arte nelle chiese, in programma alle ore 10.45, con il Prof. Giovanni C.F. Villa, curatore della mostra romana e del progetto Terre di Lotto, accompagnato dai lighting designer Francesco Iannone e Serena Tellini che illustreranno l'innovativo impianto di illuminazione sviluppato e prodotto appositamente per le opere di Lorenzo Lotto; a seguire, alle ore 11.45, la presentazione del volume di studio e restauro Lorenzo Lotto in Veneto, edito da Silvana Editoriale, alla quale interverranno Luca Caburlotto, Soprintendente per i beni storici, artistici ed etnoantropologici per le province di Venezia, Belluno, Padova e Treviso, e i curatori Gianluca Poldi e Giovanni C. F. Villa. 

Il volume prosegue la pubblicazione di una serie di tre libri, editi da Silvana Editoriale, che intende dare conto dei risultati della recente campagna di studi critici, di restauro e di analisi scientifiche effettuate sulle opere di Lorenzo Lotto (Venezia, 1480 - Loreto, 1556) conservate nelle regioni Marche, Veneto e Lombardia, avviate in occasione della grande mostra monografica dedicata al pittore, allestita alle Scuderie del Quirinale.

Tale imponente lavoro ha consentito un’ampia riflessione sull’opera dell’artista, di cui si è potuto verificare, attraverso una nuova campagna di analisi e restauri, e attraverso una completa revisione storiografica e documentaria, lo stato dell’intero corpus. Lorenzo Lotto in Veneto, dopo un saggio introduttivo di Giovanni Villa, presenta le opere che si trovano nella regione, attraverso schede storico-artistiche, schede scientifiche e schede di restauro. Dalla pala con Madonna in trono della chiesa di Santa Cristina al Tiverone di Quinto di Treviso, alla Vergine assunta tra i santi nel Duomo di Asolo fino al celebre San Nicola in gloria con i santi Giovanni Battista e Lucia nella chiesa di Santa  Maria  dei Carmini a Venezia: un’opera editoriale completa e di grande valore scientifico.

Nel pomeriggio, alle ore 14.30, presso la Chiesa dei Santi Giovanni e Paolo (Castello 6363, Venezia), l'incontro Dalla luce naturale...all'illuminazione innovativa con l'architetto Mattia Modolo e i lighting designer Iannone e Tellini, e, al termine, l'accensione della nuova illuminazione per la spettacolare pala d'altare Elemosina di Sant'Antonino di Lorenzo Lotto (1542). L'impianto, conferito a titolo gratuito e permanente da Targetti Sankey, integra le più recenti tecnologie di illuminazioni a LED con le più innovative teorie elaborate nell'ambito delle neuro-scienze e della neuro-estetica: grazie all'applicazione della teoria dei neuroni specchio i colori sono visibili in tutta la loro ricchezza ed emergono perfino le suggestioni tridimensionali che l'artista ha dipinto.

Con Terre di Lotto il Ministero per i Beni e le Attività Culturali, le Scuderie del Quirinale, il partner istituzionale Regione Marche, il curatore della mostra Giovanni C. F. Villa, la società ComunicaMente e alcuni grandi protagonisti del finanziamento delle attività culturali del Paese – BNL Gruppo BNP Paribas, ENEL, Il Gioco del Lotto, Targetti Sankey – da oltre due anni si sono uniti per sperimentare una nuova modalità: consentire a una mostra di vivere oltre i cento giorni della sua esistenza, dando concretezza duratura agli investimenti e proponendo un nuovo modo di tutela attiva dei capolavori di un artista creando così un “volano” per la valorizzazione dei territori attraverso l’attrazione di risorse e una nuova attenzione al patrimonio artistico nella sua contestualizzazione.

A una prima fase che ha interessato lo studio e restauro delle opere e che ha contribuito alla realizzazione della mostra alle Scuderie del Quirinale, segue ora la restituzione delle opere ai territori e il concreto avvio del progetto con il completamento dei restauri, la pubblicazione di volumi e supporti a stampa destinati al pubblico, la realizzazione di  spettacolari illuminazioni e la predisposizione di un ricco calendario di eventi. A questi si affianca la creazione di itinerari culturali lotteschi permanenti, realizzati in collaborazione con F.A.I.- Fondo Ambiente Italiano, Gambero Rosso e i tour operator locali, che intendono favorire la scoperta del patrimonio non solo artistico ma anche paesaggistico, storico ed enogastronomico dei luoghi in cui Lorenzo Lotto ha lasciato meravigliosi capolavori. 

Contributi video, informazioni sul progetto, sulle iniziative in programma e sugli itinerari turistici sono disponibili sul sito internet www.lorenzolotto.info e sulla fan page di Facebook http://www.facebook.com/pages/Terre-di-Lotto/172055402860377 

Per informazioni sul programma del convegno IlluminAzione. Luce e chiese: www.culturart.it 

Lotto in Veneto
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