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Cultura, valore e responsabilità sono le linee guida che spingono Enel, la prima azienda elettrica italiana e oggi il secondo operatore elettrico europeo, a sostenere partnership con le più impor​tanti istituzioni nazionali e internazionali nella realizzazione di progetti innovativi che intendono offrire ai cittadini una visione dell’energia orientata al futuro.
In un panorama nuovo e globale. 
E’ con questi presupposti che Enel sostiene Lorenzo Lotto, la prestigiosa esposizione sul pittore rinascimentale allestita alle Scuderie del Quirinale. L’esposizione fa parte di un percorso triennale più ampio - Terre di Lotto – finalizzato a  far conoscere la ricca produzione dell’artista, attraverso itinerari culturali e didattici permanenti nelle tre regioni (Marche, Veneto e Lombardia) dove ha vissuto, viaggiato e operato.

Enel, oltre a sostenere l’intero progetto, ha contribuito anche a recuperare una delle opere più significative di Lotto: il Polittico di San Domenico di Recanati, la monumentale pala d’altare cui il pittore lavorò con tale dedizione e impegno da essere chiamato a Roma da papa Giulio II, per il cantiere dei Palazzi Vaticani.

Un parte dell’opera sarà restaurata “in diretta” durante l’esposizione alle Scuderie del Quirinale, dove sarà allestito un laboratorio aperto al pubblico. Sarà così possibile osservare dal vivo le complesse operazioni di pulitura, recupero e rinascita della cimasa del polittico che, dopo cinquecento anni, sarà restituita al suo originale splendore.

Per l’occasione, Enel realizzerà un “cantiere” virtuale che consentirà ai visitatori di interagire con l’opera e di seguire le varie fasi del restauro.

Il progetto fa parte di un programma più ampio di Enel dedicato alle attività culturali, ambientali, educative e sportive.
Energia per la cultura
Sostiene progetti che offrono al pubblico un ambiente culturale ed educativo aperto all’innovazione. Alcune iniziative: Enel Contemporanea; le mostre dedicate a Lucas Cranach e a Lorenzo Lotto; Lezioni di Giornalismo.
Energia per la musica
Promuove la grande musica e i giovani artisti, in collaborazione con prestigiose istituzioni musicali. Alcune iniziative: Ora Tour di Jovanotti a emissioni zero; partner dell’Auditorium Parco della Musica di Roma; socio fondatore dell’Accademia Nazionale di Santa Cecilia e del Teatro alla Scala; sponsor dell’Auditorium Conciliazione di Roma e del Bologna Festival.
Energia per la scienza
Promuove il sapere scientifico, per divulgare la conoscenza di temi con rilevanti implicazioni sociali, economiche e ambientali per lo sviluppo del Paese. Alcune iniziative: Oxigen, la rivista scientifica di Enel; sponsor di Festival della Scienza di Genova; Arte e Scienza in piazza; il congresso internazionale The Future of Science. 
Energia per la scuola
Coinvolge il mondo della scuola e delle università con progetti ludico-formativi. Alcune iniziative: PlayEnergy, progetto che Enel dedica alle scuole italiane e straniere per far conoscere il mondo dell’energia.
Energia per l’ambiente
Comprende iniziative di Enel per la salvaguardia e la valorizzazione dell’ambiente, in partnership con associazioni ed enti locali. Alcune iniziative: Natura e Territorio, Centrali aperte; sponsor di Voler bene all’Italia in collaborazione con Legambiente.
Energia per lo sport
Contribuisce allo sviluppo delle attività sportive per fare propri i valori positivi dello sport come la lealtà e il rispetto delle regole. Alcune iniziative: sponsor di Ducati Corse; sponsor di Enel Basket Brindisi che milita in Lega A; sponsor della squadra di Pallanuoto e dello Stadio del Nuoto di Civitavecchia; sponsor dei Master di tennis del circuito ATP all’estero.

