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Omaggio a Lorenzo Lotto

la mostra veneziana nell’ambito del programma Terre di Lotto in Veneto

(23 novembre 2011) La mostra “Omaggio a Lorenzo Lotto”, in programma alle Gallerie dell’Accademia di Venezia dal 24 novembre 2011 al 26 febbraio 2012, si inserisce nell'ambito di Terre di Lotto: il progetto di valorizzazione territoriale nato in occasione della grande retrospettiva che le Scuderie del Quirinale hanno dedicato a Lorenzo Lotto (Roma, 2 marzo – 12 giugno 2011), a cura di Giovanni C.F. Villa. Il progetto vuol far in modo che una mostra possa vivere oltre il momento della sua conclusione, proseguendo nei territori dove sono custodite in maniera permanente le opere, attivando un “volano” per azioni di tutela e iniziative di valorizzazione per attrarre risorse e attenzione verso il patrimonio artistico là dove stabilmente risiede, nello specifico le tre regioni italiane che custodiscono il maggior numero di opere di Lorenzo Lotto: Veneto, Lombardia e Marche. In questo articolato complesso di azioni, strumenti e iniziative si inserisce la mostra veneziana che presenta alcune opere restaurate e valorizzate proprio per l'esposizione romana, nell’ambito del progetto Terre di Lotto, come il Ritratto del Frate Domenicano del Museo Civico di Treviso, la cornice del Ritratto di Giovane Gentiluomo delle stesse Gallerie dell’Accademia, la Predella della Pala di San Bartolomeo dell’Accademia Carrara di Bergamo, recuperata grazie a BNL Gruppo BNP Paribas, e il dipinto Giuditta e Oloferne della collezione privata del medesimo gruppo bancario.

Terre di Lotto nella regione Veneto ha visto un complesso programma di iniziative ed interventi, in collaborazione con le Soprintendenze e il Patriarcato di Venezia, già dal mese di luglio scorso. In occasione del rientro delle opere dalla mostra romana è stato infatti predisposto un ricco calendario di incontri di approfondimento, conferenze e visite guidate, a cui si è affiancata l'inaugurazione dei nuovi impianti di illuminazione a led, prodotti da Targetti Sankey e conferiti a titolo gratuito e definitivo alle chiese che custodiscono le opere (la Vergine Assunta nel Duomo di Asolo, la Pala di Santa Cristina al Tiverone a Quinto di Treviso, e a Venezia l’Elemosina di Sant’Antonino in Santi Giovanni e Paolo e il San Nicola in gloria tra i Santi Giovanni Battista e Lucia in Santa Maria dei Carmini). Sono stati inoltre realizzati, in collaborazione con il FAI-Fondo Ambiente Italiano, il Gambero Rosso e il tour operator Bell’Asolo, una serie di itinerari culturali lotteschi permanenti per scoprire il patrimonio non solo artistico ma anche paesaggistico, storico ed enogastronomico. Alle iniziative di promozione del territorio si è affiancata l'attività editoriale, con la recente pubblicazione del volume Lorenzo Lotto in Veneto, a cura di Gianluca Poldi e Giovanni C. F. Villa (Silvana Editoriale), che presenta i risultati della campagna di studi critici, di restauro e di analisi scientifiche effettuata sulle opere di Lorenzo Lotto. La didattica è una componente fondamentale del progetto, e si articola in percorsi didattici rivolti alle scuole e alle famiglie, per le quali sono stati realizzati diversi supporti didattici, tra cui la pubblicazione Punto, Linea e Lotto a cura di Daria Tonzig, un percorso di grammatica che si può richiedere gratuitamente sul sito www.lorenzolotto.info, e la mappa-gioco Lotto Avventura-FamilyMap  pensata per la fruizione libera e diretta delle opere, disponibile in tutti i luoghi lotteschi e anche in mostra a Venezia, realizzata grazie a Il Gioco del Lotto. 

Oltre alla mostra veneziana, i prossimi appuntamenti di Terre di Lotto sono in programma a Bergamo e nelle Marche dove si segnala, in particolare: il 30 novembre a Urbino la conferenza “L'ombra dell'angelo” con il prof. Giovanni C. F. Villa, il 10 e l'11 dicembre l'accensione dell'illuminazione per la Crocefissione e per la Madonna in gloria e santi custodite, rispettivamente, nei piccoli e suggestivi borghi di Monte San Giusto (MC) e Macerata (MC), il 12 dicembre un’altra conferenza del prof. Villa presso il Museo della Santa Casa di Loreto.

Sarà necessario invece attendere fino al prossimo anno per poter ammirare nuovamente il monumentale Polittico di Recanati, il cui restauro, generosamente sostenuto da Enel e attualmente ancora in corso, iniziò durante la mostra alle Scuderie del Quirinale mediante l’allestimento di un cantiere di restauro in mostra visibile al pubblico sia dal vivo, sia su internet con contributi video, che riscosse un grande successo di pubblico, in un’esperienza unica fatta di scienza, arte e tecnologia. 

Ulteriori informazioni sul progetto, contributi video e il calendario del programma sono disponibili sul sito internet  www.lorenzolotto.info e sulla pagina Facebook 

http://www.facebook.com/pages/Terre-di-Lotto/172055402860377 
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